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3. Zadania do wykfadu
Wstep do matematyki dyskretne;j

. Dla dowolnego z czterech uktadéw dwu wtasnosci (a) i (b) znalezé ilosé

4-cyfrowych liczb, ktorych cyframi sa 1, 2, 3, 4 lub 5:

(a) Cyfry sg rézne.
(b) Liczba jest parzysta.

. Ile jest sposobéw potasowania talii 52 kart ?
. Tle jest réznych uktadéw pokerowych 7 (5 kart z talii 52 kart).
. Ile r6znych dodatnich dzielnikow maja podane liczby ?

(a) 3* x 5% x 73 x 11.
(b) 620.

. Ile zer na koncu ma liczba 50! ?
. Ile liczb wiekszych od 5400 posiada obie podane nizej wtasnosci 7

(a) Cyfry sg rézne.

(b) Nie ma w zapisie cyfr 21 7.
Na ile sposobow mozna posadzi¢ 6 pandéw i 6 pan przy okragtym stole,
jesli panie i panowie maja siedzie¢ na przemian ?

. Na ile sposoboéw mozna posadzi¢ 12 oséb przy okraglym stole, jesli

pewna para os6b odmawia siedzenia obok siebie 7

. Czterosobowy komitet ma by¢ wybrany sposréd cztonkéw klubu, ktéry

sktada sie z 10 panéw i 12 pan. Na ile sposobéw mozna utworzy¢ komi-
tet, jesli musi on zawiera¢ przynajmniej dwie panie 7 Na ile sposobéw,
jesli dodatkowo Pani Ladna i Pan Przystojny odmawiajg by¢ razem w
komitecie 7

Ile zbioréw ztozonych z 3 liczb mozna utworzy¢ sposréd liczb {1,2,3,...,20},

jesli zbior nie moze zawiera¢ dwu kolejnych liczb 7

Druzyna pitkarska ztozona z 11 graczy ma by¢ wybrana sposréd 15 za-
wodnikow, wsrod ktorych 5 gra tylko w obronie, 8 gra w ataku i 2 moze
gra¢ i w obronie i w ataku. Przyjmujac, ze w druzynie 7 zawodnikéw
gra w ataku i 4 w obronie, ile mozna utworzy¢ druzyn pitkarskich ?
Klasa ma dwa rzedy po 8 krzeset. Jest 14 studentéw, z ktorych 5 zawsze
siedzi w pierwszym rzedzie, 4 siedzi zawsze w tylnym rzedzie. Na ile
sposobéw mozna rozmiescié¢ studentow 7



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

W przestrzeni danych jest 25 punktéw, zadne 4 nie lezace na jednej
plaszczyznie. Ile tréjkatéw o wierzchotkach w tych punktach mozna
utworzy¢ ? Ile czworos$cianéw 7

Udowodnié, ze C'(n,r) = C(n,n — r) uzywajac argumentacji kombina-
torycznej, a nie uzywajac wzoru z wyktadu.

Na ile sposobéw mozna umiesci¢ 8 wiez na szachownicy tak, ze zadna
wieza nie atakuje innej (tzn. dwie wieze nie moga znajdowaé sie na
jednej linii pionowej lub poziomej) ? Na ile sposobéw, jesli kazda wieza
jest inaczej oznaczona 7

Wyznaczy¢ liczbe permutacji liter w swoim nazwisku. Uwaga: W za-
leznosci od nazwiska bedziemy mieli do czynienia ze zbiorem lub z
multizbiorem.

Mamy 5 identycznych wiez koloru czerwonego i 3 koloru niebieskiego.

(a) Na ile sposob6w mozna je umiesci¢ na szachownicy, aby sie nie
atakowaly 7

(b) Na ile sposobéw mozna je umiescié¢ na szachownicy 12 na 12, aby
sie nie atakowaty 7

Sekretarka pracuje w budynku potozonym 9 przecznic na wschéd i 7 na
potoc od swojego domu. Codziennie przechodzac do pracy przechodzi
16 odcinkéw ulic. Ile jest mozliwych tras ? Zatézmy, ze odcinek ulicy
w kierunku wschodnim, zaczynajacy sie 4 przecznice na wschod i 3 na
péinoc, zostal zalany, a sekretarka nie umie (lub nie chce) ptywaé. Ile
jest wtedy mozliwych tras ?

Niech S bedzie multizbiorem z liczbami powtérzen ny, no, ..., ny, gdzie
ny = 1. Pokaza¢, ze przy oznaczeniu n = n; + ng + ... + ny liczba
permutacji kotowych tego multizbioru wynosi

(n—1)!
na! - ng!’



